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Tánczos Vilmos

Székely László (1912–1982) életpályája 
és szellemi hagyatéka

A történelmi Csíkszék népi kultúráját, mindenekelőtt vallásos néphagyo-
mányait kutató Székely László (1. kép) életpályája első felében, 1948-ig 
katolikus papként, majd 1973-ban történt nyugdíjazásáig földrajztanár-
ként tevékenykedett. Származásánál, neveltetésénél fogva, majd később 
lelkipásztori tevékenységének köszönhetően is jól ismerte a népi vallásos 
élményvilágot, és adatközlőivel is tudatos módon alakított ki bensőséges 
kapcsolatokat. Életműve így leginkább a Bálint Sándor-i eszmeiséghez és 
módszertanhoz köthető, vagyis őt is a Georg Schreiber-féle ún. „lelkipász-
tori néprajz” magyar képviselőjének tekinthetjük, de tanára, Gunda Béla 
révén erősen hatott rá az 1940-es évek funkcionalista szemlélete is. Ala-
pos teológiai, egyháztörténeti, liturgiatörténeti és művelődéstörténeti is-
meretei lehetővé tették, hogy a feltárt néprajzi forrásanyagot mindig tör-
téneti perspektívába helyezze és értelmezze.

Néprajzkutatói tevékenységét élete folyamán több tényező is kedve-
zőtlenül befolyásolta. A kommunista diktatúra éveiben vidéken élő tanár-
ként, a romániai és magyarországi néprajzi műhelyektől elzártan, jobbá-
ra csak az íróasztal óknak dolgozhatott. Életútja végén csupán egy évti-
zednyi nyugdíjas idő adatott számára arra, hogy gyűjtéseit rendszerezze, 
feldolgozza és új gyűjtésekkel kiegészítse. Amikor hetven éves korában, 
1982-ben váratlanul meghalt, voltaképpen lezárt kéziratos életművet ha-
gyott maga után. Életében mintegy 70 kisebb-nagyobb néprajzi közlemé-
nye jelent meg1, amelyek voltaképpen mind a végső nagy szintézis, a törté-

1  Székely László néprajzi tudományos munkásságának 70 tételből álló annotált köny-
vészetét felesége, Özv. Székely Lászlóné szül. Bojtos Erzsébet segítségével barátja és ta-
nárkollégája, Kulcsár Sándor író, újságíró, szerkesztő (róla bővebben: Romániai Magyar 
Irodalmi Lexikon 3. 1994: 297−298) állította össze 1983 januárjában, közvetlenül a ku-
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nelmi Csíkszék (Al- és Felcsík, Gyergyó, Kászon és Gyimes) vallási népraj-
za előtanulmányainak tekinthetők. Ebben a tárgykörben öt nagy nyomda-
kész kézirat maradt utána összesen 1181 gépelt oldal terjedelemben. Hát-
rahagyott munkáinak azóta is csak mintegy egyharmad része jelent meg 
nyomtatásban.2

Jelen tanulmány Székely László életpályájánk és szellemi tájékozódá-
sának, útkeresésének fontosabb állomásait foglalja össze, továbbá vázolja 
a hátrahagyott szellemi örökség tartalmát, és végül megfogalmaz a hagya-
téki anyaggal kapcsolatos néhány időszerű tudományos feladatot is. For-
rásanyagként Székely László hagyatéki anyagait (kéziratok, fényképek, 
feljegyzések stb.)3, néprajzi gyűjtéseinek hangzóanyagát,4 a  ával, Székely 
Attilával készített interjúkat5, megjelent közleményeit6 és a róla szóló szű-
kös néprajzi szakirodalmat7 használtam.

Erős egyénisége, pedagógusi és tudományos kutatói hivatástudatához 
való ragaszkodása alapvetően határozta meg mind életpályájának alaku-
lását, mind néprajztudományi munkásságát.

tató halála után (Könyvészeti jegyzék Dr. Székely László [1912−1982] Temesvárott el-
hunyt ny. tanár, folklorista, földrajzi és természettudományi író néprajzi tárgyú pub-
likációiról. Kézirat. 1983. január 15., 6 + 7 + 4 oldal). Ugyancsak Kulcsár Sándor a szer-
zője Székely László lelkiismeretesen adatolt, 6 sűrűn gépelt oldal terjedelmű életrajzának 
(Adatok – adalékok Dr. Székely László tanár, néprajzi író életrajzához. Kézirat. 1982. 
december 31., 6 oldal). – Fia, Székely Attila szóbeli közlése.

Az életrajzot és a személyi könyvészetet a család eljuttatta a Népismereti Dolgozatok 
és a Romániai Magyar Irodalmi Lexikon szerkesztőihez, valamint több magyarországi 
néprajzkutatóhoz is, például Erdélyi Zsuzsannához. Így ezt a két fontos és megbízható 
dokumentumot a Székely László életművével foglalkozó kutatók azóta is használják. A jelen 
tanulmány adatai, ahol külön nem hivatkoztam más forrásra, ugyancsak innen származnak.
2  A budapesti Szent István Társulat adta ki a Csíki áhítat. A csíki székelyek vallási nép-
rajza című kötetét (Székely é. n. [1995]), amelynek megjelentetését Székely László még 
életében tervezte. Egy másik posztumusz kiadvány Bánsági áhítat címmel újabban jelent 
meg a Szegedi Vallási Néprajzi Könyvtár sorozatban (T. Székely−Czank 2014). A 2012-
ben, születésének centenáriuma tiszteletére kiadott Érdekes tájak a Bánságban és kör-
nyékén című kötet (T. Székely 2012) a diákjaival közösen tett osztálykirándulások nyo-
mán született földrajzi-természetismereti tárgyú írásait tartalmazza.
3  Lelőhely: JATE – Szeged, Néprajzi Intézet. Másolat: Kolozsvár, KJNT-archívum
4  Lelőhely: MTA Zenetudományi Intézet, Budapest
5  Tusnádfürdő, 2011−2015.
6  Székely 1936, 1943a, 1943b, 1977, é. n. [1995], 2012.
7  Hofer 1983, Tüskés 1983, Erdélyi−Pusztai é. n. [1995], Mirk 2012.
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1912. január 7-én született a Csík megyei Gyimesbükkön (ma: Ghimeş-
Făget, Bákó megye) szegény vasutas családban. Édesanyja korán meghalt, 
édesapja a vasutas szakszervezetben is tevékenykedett. Elemi iskolába 
Csíkszenttamáson, Marosfőn és Gyergyószentmiklóson járt, majd ugyan-
itt, a Szent Miklós Állami Gimnáziumban végezte el a gimnázium hét osz-
tályát is, a felső tagozatot román nyelven. 

Első írásait a gyergyói főgimnázium diákönképzőkörében mutatta be. 
Egyik sikerültebb karcolatát (A hangya) a Jóbarát című kolozsvári ifjúsá-
gi folyóirat Fakadó rügyek című,  atal tehetségeket felfedező rovata kö-
zölte (1929. május 15., IV. évf., 9. sz., 213−214. old.), amely többek között 
Bányai László, Kiss Jenő, Rónay György és Sőtér István zsengéit is közre-
adta. Ezzel egyidejűleg a folyóirat történelmi tárgyú pályázatán II. díjjal 
jutalmazták. 

1930. szeptember 26-án Marosvásárhelyen román nyelven érettségi-
zett, és noha a 99 maturandus közül − a bakkalaureátusi, akkor szokásos 
rangsorolásban − a 6. helyezettként végzett, a család anyagi helyzete nem 
tette lehetővé, hogy tanulmányait egyetemen folytathassa. Mivel a gyulafe-
hérvári római katolikus teológia ingyenes főiskolai képzést biztosított, más 
útja nem lévén, ide iratkozott be. A lelkészi pályát tehát nem papi hivatástu-
datból, hanem kényszerűségből és ugyanakkor a szülők kívánságára válasz-
totta. Főiskolai tanárai közül szellemi fejlődésére Bitay Árpád irodalom- és 
művelődéstörténész volt igen nagy hatással, aki 1929-től román nyelvet és 
irodalmat, valamint német és latin nyelvet tanított Gyulafehérváron.

Teológiai tanulmányai elvégzése után, 1935-ben Majláth Gusztáv Ká-
roly erdélyi püspök pappá szentelte. Ezt követően az udvarhelyszéki Zeta-
lakára küldték mint segédlelkészt, de ezzel egyidejűleg hitoktatói minőség-
ben az állami és felekezeti iskolákban is tanított (1935. szept. 1.−1936. ápr. 
15.). Egy év múlva ugyanebben a munkakörben Csíkszentdomokosra he-
lyezték át, ahol ugyancsak egy évig dolgozott (1936. ápr. 16.−1937. máj. 
31.). Ebben a felcsíki nagyközségben és környékén került sor első népraj-
zi gyűjtéseire. Ekkor publikálta néprajzi elemekkel átszőtt, de elsősorban 
erkölcsi nevelő célzatú rövid írásait a kolozsvári Vasárnapi Harangszó, a 
székelyudvarhelyi Székelység, valamint a Csíki Néplap és a Gyergyói Új-
ság című helyi lapokban. Első néprajzi munkája Szenthelyek, ünnepna-
pok. (Csíkszentdomokos és Balánbánya turista kalauza) címmel saját ki-
adásában jelent meg (Kolozsvár, 1936 – 2. kép). Ezt követően hasonló szol-
gálati beosztásban egy évig Csíkcsatószegen működött (1937. jún. 1.−1938. 
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máj. 31.), ahol közvetlen egyházi felettese „néprajzi foglalatossági passi-
ók”-ra nemigen hagyott időt számára. Egy újabb áthelyezés következtében 
két évre Petrozsénybe került (1938. jún. 1.−1940. aug. 31.), ahol az isko-
lai oktató-nevelő tevékenység mellett a dél-erdélyi bányavárosban mun-
kát kereső székely  atalok szociális problémáival és erkölcsi nevelésével is 
foglalkozott.

A második bécsi döntés után Kolozsvárra helyezték, ahol egy évig se-
gédlelkészi státusban állami és felekezeti iskolai hittantanárként műkö-
dött (1940. szept. 1.−1941. aug. 31.). Meggondolkodtató, hogy Kolozsvárra 
kerülésekor, öt éves papi szolgálat után, ma már nem tudni, milyen belső 
megfontolásból, rögtön be szeretett volna iratkozni az egyetem jogi kará-
ra. Kérését azonban az észak-erdélyi püspöki általános helytartó, Sándor 
Imre elvi okból visszautasította8, majd egy év múlva „buzgó papi műkö-
désére” való hivatkozással a Segítő Máriáról elnevezett csíkszeredai kato-
likus  úgimnázium helyettes hittanárává nevezte ki, és ezzel egyidejűleg 
arra is utasította, hogy az állás betöltéséhez szükséges hittanári vizsgát 
mielőbb tegye le. 

Székely László 1941. szeptember 1-jétől a világháború végéig dolgo-
zott Csíkszeredában középiskolai óraadó tanárként és a diákotthon felü-
gyelő pedagógusaként. Ezekben az években felsőbb osztályos tanítványa-
ival a diákönképzőkör egyik szakosztályaként „néprajzi tanulmányi kört” 
szervezett, és a környék falvaiban maga is gyűjtőcsoportot vezetett. A ter-
mékeny korszak eredményeként két, ma már nehezen fellelhető népraj-
zi munkája jelent meg: Áhítat a falun. Adatok Csíkszentdomokos vallási 
néprajzához (Csíkszereda, 1943. – 3. kép); Ünneplő székelyek. Adatok a 
székelység vallási néprajzához (Csíkszereda, 1943.; 2. kiad.: 1944. – 4. kép). 
További néprajzi tárgyú dolgozatai, gyűjtési felhívásai jelennek meg kü-
lönböző folyóiratokban (Erdélyi Iskola, Vasárnapi Harangszó). Ekko-
ri csíki néprajzi gyűjtéseit Söveges Dávid pannonhalmi bencés tanár így 
méltatta: „Nagy érdeme Székelynek az is, hogy a gyűjtésbe belevonja a kö-
zépiskolás ifjúságot. [...] A faluról jött diákjainkat úgyis az a veszély fenye-

8  Az 1940. november 30-án kelt elutasítás indoklása: „Egyházjogi tanulmányok végzésére 
kivételes és indokolt esetben világi egyetemeken is meg szokta adni az engedélyt a 
Főpásztor, de világi jogra nem.” A levél címzettje a kolozsvári Plébániai Hivatal volt, 
ugyanis az itt káplánként működő Székely László továbbtanulási kérését saját közvetlen 
felettese terjesztette elő.
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geti a városi iskolában, hogy az ottani hagyományokat lenézik.” (Pannon-
halmi Szemle 1943: 223−224.)

A csíkszeredai középiskolai hittanár „néprajzi foglalatossági passiója” 
ebben az időben természetesen szigorú egyházi ellenőrzés alatt is állott. 
Egyik hozzá intézett levelében Sándor Imre püspöki helytartó 1942-ben 
arra utasította, hogy az általa szerkesztett Határőr című kongregációs ér-
tesítő kéziratos anyagát megjelenés előtt mindig küldje fel hozzá Kolozs-
várra, hogy észrevételeit vele közölhesse. „Nem helyes, ha hasonló termé-
szetű nyomtatványokkal a hivatalos egyházi bírálatot megkerülik »kézirat 
gyanánt« való kiadással” – írja.9

Pedagógiai és néprajzi kutatómunkája a világháború végén hirtelen 
félbeszakadt, ugyanis 1944. július 1-jén tartalékosként neki is be kellett 
rukkolnia. A front átvonulásakor a marosvásárhelyi tábori kórházban dol-
gozott felcseri kisegítőként, szanitécként, betegszállítóként, nehéz műté-
teknél segédkezett. Mindennapi feladata volt az elhalálozott súlyos sebe-
sültek és a tífuszban meghaltak eltemetése is. Fél évi katonai kórházi szol-
gálattétel után, szovjet láttamozású utazási engedéllyel tért vissza Csík-
szeredába, ahol még két hónapig tanított, majd 1945. május 1-jén az isko-
lafenntartó egyházmegyei hatóság Csíkkarcfalvára küldte, hogy az ottani 
iskolaépületet hozassa rendbe, és szervezze újjá a gimnáziumot. 

A tanév lezárultával 1945 nyarán másodszor is kísérletet tett arra, hogy 
nappali tagozaton végzendő világi egyetemi tanulmányok végzéséhez egy-
házi jóváhagyást szerezzen. Azzal a kéréssel küldte addig megjelent nép-
rajzi munkáit Márton Áron püspöknek, hogy elöljárója engedélyezze szá-
mára a kolozsvári néprajz szakra való beiratkozást, majd ezt követően 
ugyanitt a doktori fokozat megszerzését is. Kérelme azonban „az elsőran-
gú lelkipásztori szempontok” előtérbe helyezése miatt ezúttal is elutasí-
tásra talált, a püspök csupán annyit ígért neki, hogy szívesen helyezi olyan 
munkakörbe, „ahol tanulmányai folytatására a néppel való érintkezésből 
indítást kaphat”.10

A mindenképpen tovább tanulni akaró Székely László így kényszerű-
ségből 1945 szeptemberében történelem–földrajz szakra jelentkezett láto-

9  Sándor Imre püspöki általános helytartó levele Székely Lászlóhoz. Kolozsvár, 1942. 
május 13. Hagyatéki anyag. 
10  Márton Áron püspök levele Székely Lászlóhoz. Gyulafehérvár, 1945. július 15. Hagya-
téki anyag.
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gatás nélküli tagozaton a kolozsvári Bolyai Egyetem bölcsészkarán. Min-
den egyetemi vizsgájára pontosan, felkészülve jelent meg, és végül 1947. 
július 1-jén licenciátust szerzett. Ehhez a képzéshez néprajzi stúdiumok is 
tartoztak, amelyeket Gunda Béla professzor irányításával mindvégig jeles 
eredménnyel végzett.

Miközben egyetemi tanulmányait végezte, Csíkkarcfalván dolgozott 
tanárként és gimnáziumi iskolaigazgatóként, ahol 1946-ban megszer-
vezte a Felcsíki Néprajzi Múzeumot. A múzeum létrejöttében a kolozsvá-
ri néprajzi tanszék meghatározó hatása mellett bizonyára szerepe volt a 
csíki „szőttesmozgalomnak” és az ehhez kapcsolódó helyi csíki múzeum-
alapítási kísérletnek is.11 Az újabb csíki múzeumalapító kezdeményezést 
Gunda Béla az Utunk folyóiratban méltatta12, és más lapok is beszámol-
tak az eseményről.13 Székely László ekkor, 1947-ben beszámolót készített 
a felcsíki néprajzi műemlékekről, amelyből kiderül, hogy felcsíki terep-
munkája során 15 ősi szerkezetű faházat, 11 százévesnél idősebb keresz-
tet írt le (ezek egyike, a csíkszenttamási Közép-tízesbeli kereszt 1612-ből 
való), leírta továbbá az 1814-ben készült csíkszentdomokosi vízifűrészt, 
az 1839-ből származó csíkszenttamási vízimalmot és az 1845-ben készült 
csíkdánfalvi olajütőt.14 A múzeum gazdag anyagából mindössze néhány 
fényképfelvétel maradt ránk saját hagyatéki anyagában.

A kor ideológiai–politikai viszonyai közepette az egyház és állam 
együttműködése az egyházi iskolák közös fenntartása terén is egyre kö-
rülményesebbé vált. Ezeknek a kedvezőtlen körülményeknek tulajdo-
nítható, hogy miután az erre vonatkozó határozat egy nappal korábban 
a Hivatalos Közlönyben is megjelent, az Oktatási Minisztérium Székely 
Lászlót 1947. július 1-jétől minden indoklás nélkül csíkkarcfalvi tanári 
(és egyszersmind iskolaigazgatói) szolgálatából elbocsátotta, és  zetésé-
nek folyósítását is beszüntette. A kialakult helyzetről Székely László azon-
nal tájékoztatta egyházi feletteseit, de az elbocsátással kapcsolatban Boga 
Alajos általános püspöki helytartó is csupán feltételezésekre tudott szo-
rítkozni. Úgy vélekedett, hogy a vallástanári katedrák megszüntetése, és 

11  Az 1930-as években elindult, majd az 1940-es években megerősödött mozgalom 
Domokos Pál Péter és Vámszer Géza néprajzkutatók, Dr. Nagy András orvos, Nagy Imre 
festő és mások nevével fémjelezhető.
12  Utunk, 1946. júl. 20.
13  Például a Romániai Magyar Szó 1947. júl. 18-i száma.
14  Néprajzi műemlékek védelme. Miscellanea Ethnographica. Tom. I. Kolozsvár, 1947. 75. old.
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az oktatás átszervezése is magyarázhatja a váratlan helyzetet.15 A kom-
munista párt csíkkarcfalvi járási szervezete hiába igazolta a Magyar Népi 
Szövetséggel közösen Székely László mindenkori „demokratikus magatar-
tását”16, az elbocsátott tevékeny iskolaigazgatót nem vették vissza tanári 
állásába. 

Székely Lászlót 1947. december 1-jétől az egyház által működtetett 
brassói katolikus gimnáziumba helyezték át, ahol képzettségének megfe-
lelően történelmet és földrajzot tanított. Azonban ez az állása is ideigle-
nesnek bizonyult. Az új tanügyi reform életbe léptetésekor, vagyis a tel-
jes oktatási rendszer államosításának elrendelésekor Márton Áron úgy 
határozott, hogy papjainak megtiltja az állammal való további didaktikai 
együttműködést. A kialakult politikai helyzetre való tekintettel így Szé-
kely Lászlót is eltiltotta a további oktatástól, és egyszersmind úgy rendel-
kezett, hogy azonnal menjen Törcsvárra kizárólag segédlelkészi teendő-
ket végezni:

 „D. a J. Kr!
1588/1948. szám
Tisztelendő Tanár Úr!
Tisztelendőségedet megbízom, hogy további intézkedésemig Törcsvár−

Zerneşti plébánia vezetését vicarius oeconomusi minőségben ideiglene-
sen ellássa. Az eddigi gyakorlatnak megfelelően szíveskedjék a brassói 
plébánián továbbra is a lelkipásztori munkában segíteni.

Alba Iulia−Gyulafehérvár, 1948. július 10-én.
Márton Áron püspök”17 

Székely László, akiben a néprajzkutatói és pedagógusi hivatás mindig 
erősebb volt, mint a papi hivatás, nem hajtotta végre ezt az elöljárói utasí-
tást. Ehelyett úgy döntött, hogy végleg kilép az egyházi szolgálatból. Terve 
az volt, hogy gyakorló muzeológusként és pedagógusként dolgozik majd 
tovább, ezért 1948 nyarán kolozsvári néprajzi tanfolyamokon vett részt, 

15  Boga Alajos levele Székely László csíkkarcfalvi iskolaigazgatóhoz. Gyulafehérvár, 1947. 
július 28. Hagyatéki anyag.
16  Véleményezés. Csíkkarcfalva, 1947. szept. 22. Hagyatéki anyag. − Illetve két héttel 
később román nyelven is: Adeverință. Cârţa, 1947. okt. 5. Hagyatéki anyag.
17  Hagyatéki anyag.
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és Gunda Béla irányításával tovább folytatta megkezdett doktori tanul-
mányait. 

Amikor minderről Márton Áron tudomást szerzett, újabb kategori-
kus hivatalos parancsot küldött renitens papjának. A Kolozsvárra, vagyis 
a címzett aktuális tartózkodási helyére küldött levelét Székely Lászlónak 
mint megbízott törcsvári lelkésznek címezte:

„Tisztelendő Székely László törcsvári (Zerneşti) megb. lelkész úrnak
Cluj − Kolozsvár

D. a J. Kr!
1904/1948. szám
Tisztelendő Lelkész Úr!
Arról értesültem, hogy Tisztelendőséged engedély nélkül Kolozsvár-

ra utazott, és ott tartózkodik. Minthogy ezen cselekedete feltűnést kelt és 
gyanús, felszólítom, hogy huszonnégy órán belül személyesen jelentkez-
zék nálam. Amennyiben nem tesz eleget ezen parancsomnak, az Egyház-
jogi Törvénykönyv 2331. Kán. 1. §-a alapján és ex informata conscientia 
ezen rendelkezésemmel azonnali hatállyal papi hivatalától felfüggesztem, 
és ezennel felfüggesztettnek jelentem ki.

Alba Iulia−Gyulafehérvár, 1948. augusztus 14.
Márton Áron püspök”18 

A papi státusából felfüggesztett Székely László 1948. szeptember 
1-jétől az állami tanügy keretében Temesváron kapott alkalmazást. A kö-
vetkező évben, 1949. július 28-án megvédte Az életfordulók néprajza. A 
paraszt társadalom alkata az életfordulók csíki néprajzában című disz-
szertációját a kolozsvári néprajzi tanszéken.

Ettől kezdve 1973 őszén történt nyugdíjazásáig negyedszázadon át 
megszakítás nélkül földrajztanárként tanított különböző temesvári isko-
lákban. 1950-ben családot alapított, és Bojtos Erzsébet (szül. 1924.) óvó-
nő képzettségű feleségével együtt két  úgyermeket nevelt fel. 1974-ben 
közelgő 25 éves házassági évfordulójára való tekintettel és házassága egy-
házi törvényesítésének reményében kérte Márton Áron püspököt, hogy 

18  Hagyatéki anyag.



© www.kjnt.ro/szovegtar
SZÉKELY LÁSZLÓ (1912–1982) ÉLETPÁLYÁJA 429

mentse fel őt „az egyházi megkötések”, azaz a cölibátus alól. Kérelmét az-
zal indokolta, hogy annak idején csak szülei kívánságára lett pappá, és 
hogy mégis „lelki egyensúlyban maradhasson”, ezért később a paptaná-
ri pályát választotta, amit azonban a kor viszonyai közepette nem gya-
korolhatott. A püspöki válaszlevél arra szólította fel, hogy kérelmét latin 
nyelven részletes indoklással terjessze elő. Erre a folyamodványra vélhe-
tően a cölibátus alóli pápai felmentés kieszközlése érdekében volt az egy-
házmegyei hivatalnak szüksége. Miután az ügyet lezáró pápai leirat meg-
érkezett, házassága egyházi szentesítésére is sor kerülhetett. A szertar-
tást 1974. április 18-án Hauptmann Nándor temesvári plébános végezte. 
(5. és 6. kép).19

Utolsó, nyugdíjas éveiben (1973−1982) teljes idejét a néprajztudomány-
nak szentelte. Szoros szakmai és baráti kapcsolatban állt a Szegeden élő 
Bálint Sándorral, aki munkásságát nagyra értékelve, Temesváron több al-
kalommal is meglátogatta, és éveken át szakmai levelezést folytatott vele. 

Időnként a népénekkutató P. Jáki Sándor Teodóz győri bencés atya is fel-
kereste otthonában, aki egyebek mellett kéziratai, gyűjtései Magyarország-
ra való kijuttatásában is segédkezett. A Budapesten élő Erdélyi Zsuzsanná-
hoz Székely László azzal a céllal juttatta el konspiratív úton kazettás mag-
nóval végzett gyűjtéseinek hangzóanyagát, hogy a neves néprajzkutató 
szerkesztésében majdan megjelenő csíki vallási néprajzi kötetéhez megfe-
lelő nyersanyagot szolgáltasson. Ez a 16 hangkazettányi, 1976−1980 között 
rögzített igen értékes gyűjtés ma digitalizált formában fellelhető az MTA 
Zenetudományi Intézet archívumában.20

Itt kell megjegyeznünk, hogy Székely László jobbára papírral és ceru-
zával gyűjtött, csak élete legvégén, 1976-tól kezdődően használt olykor ka-
zettás magnót a néprajzi gyűjtések során. Elkészült felvételeinek néprajzi 
értéke nagyon nagy, hiszen a hangkazettákon a vallásos népélet legneve-
sebb, legtehetségesebb csíki, kászoni, gyergyói, gyimesi és moldvai irányí-
tó személyiségeinek folklórtudását rögzítette. A felvételek viszonylag kis 
számát egyfelől a család szűkös jövedelme magyarázza: a négytagú család 
egyetlen tanári  zetésből élt, két gyereket neveltek fel és taníttattak, Szé-

19  Fia, Székely Attila szóbeli közlése.
20  Az hangkazetták orsóról letekert szalagjait Székely László kisebbik  a, Székely 
Attila építész csempészte át a román–magyar határon, és adta át Budapesten Erdélyi 
Zsuzsannának.
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kely László pedig mindig következetesen ragaszkodott ahhoz, hogy nép-
rajzi kutatómunkára csupán megjelent közleményeinek csekélyke hono-
ráriumát fordítja.

Életének utolsó munkás évtizedéhez hozzátartoztak a román titkos-
rendőrség (Securitate) állandó látogatásai is. Időnként két vagy három 
szekus jelent meg a kutató temesvári lakásán, és „elbeszélgetett” vele. A 
szekusok azonban a város köztiszteletben álló nyugdíjas földrajztanárával 
viszonylag tisztelettudóan viselkedtek. Noha tudomásuk volt arról, hogy 
rendszeresen jelennek meg közleményei magyarországi folyóiratokban is, 
hagyták dolgozni, csupán kapcsolatait igyekeztek ellenőrzésük alatt tarta-
ni. Egyenként ellenőrizték például házi szakkönyvtárának könyveit, és az-
zal fenyegetőztek, hogy ha magyar antikváriumi vagy más pecsétet talál-
nak bennük, az egész könyvtárat elkobozzák.21 A postai úton hivatalosan 
megrendelt Ethnographiát rendszeresen megkapta, a kézbesítés csupán 
1980 után, a diktatúra keményedésekor kezdett akadozni. Írógépje be volt 
jelentve a rendőrségen, és az évente esedékes írásmintákat rendszeresen 
le is adta.22

A nyugdíjas évek termékeny időszakában mintegy 50 néprajzi közle-
ménye jelent meg az Ethnographia, a Vigília, a Könyvtári Szemle és a 
Művelődés hasábjain, részint tanulmányok, de főként recenziók. Korábbi 
kutatásait folytatva sikerült befejeznie és kiadásra előkészítenie a hagyo-
mányos csíki népéletet bemutató öt nagy kéziratát:

1. Először az 1949-ben megvédett doktori értekezését (Az életfordulók 
néprajza. A paraszt társadalom alkata az életfordulók csíki néprajzá-
ban) kívánta közreadni, ezért az újabb gyűjtések nyomán kiegészített kéz-
iratot 1981-ben elküldte a Kriterion Könyvkiadó kolozsvári szerkesztősé-
gébe, de a 201 gépelt oldal terjedelmű munka megjelentetésre nem került 
sor, csupán Salamon Anikó pozitív lektori véleményezését vette kézhez.23 
A kötet az emberélet nagy fordulóinak folklórját (szokásleírások, hi-
edelemközlések, szokásköltészet szövegei stb.) adja közre, megfelelő ér-
telmezés kíséretében.

21  Fia, Székely Attila közlése.
22  Ua.
23  Salamon Anikó lektori véleményt a Kriterion Kiadó kolozsvári archívumában nem 
sikerült megtalálni. 
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2. Az Áldásos esztendő. Az áldás eszméje a csíki évfordulók népraj-
zában című, 157 oldalas, képmellékletekkel ellátott kézirat voltaképpen 
az esztendő ünnepeihez kapcsolódó népszokások, vallásos és mágikus 
képzetek monográ ája, és mint ilyen szervesen egészíti ki az emberélet 
fordulóiról szóló előző kéziratot. A szerző több általános vallásetnológiai 
fogalomról is elméleti igénnyel, általános etnológiai összefüggésben érte-
kezik (a kötet bevezetője például az áldás eszméjéről szól).

3. A csíki népszokások költészete. A közösség és az egyén szerepe a 
csíki népszokások költészetében című, 233 oldal terjedelmű kötetben azo-
kat a verses és prózai szokásköltészeti alkotásokat közli, amelyeket 
1936−1937-ben és 1940−1947 között maga gyűjtött. A szövegközlés a szo-
káselemek szokáseseményen (pl. lakodalom) belüli sorrendje szerint tör-
ténik. A dramatikus népszokások (pl. dúsgazdagolás, betlehemes játékok, 
angyalozás stb.) szövegeinek közreadásakor a funkcionalista szemlélet je-
gyében igyekszik jelezni a szövegmondást kísérő rítusokat, valamint oly-
kor a szokáshoz kacsolódó mágikus-vallásos képzetek jelenlétét is. 

4. A Csíki táj a néprajzban. A csíki hagyományos élet tájnéprajza 
című, 187 oldal terjedelmű, tusrajzokkal ellátott kötet a csíki társada-
lomnéprajz és népi gazdálkodás monogra kus szintézise. A hagyo-
mányos népélet közösségi intézményeinek, szórakozási- és munkaalkal-
mainak leírását gyakran egészítik ki az illető néprajzi jelenséghez kapcso-
lódó hiedelem- és egyéb folklórközlések (például népmese, anekdota, kö-
szöntővers, rigmus, népdal stb.), ami életszerűvé, olvasmányossá teszi a 
kötetet.

5. A csíkszéki vallásos népszokások leírását, valamint a hozzájuk 
kapcsolódó vallásos népköltészet szöveges műfajait közreadó, 403 ol-
dal terjedelmű Csíki áhítat. A csíki székelyek vallási néprajza című mun-
ka Székely László első posztumusz köteteként a budapesti Szent István 
Társulatnál jelent meg 1995-ben.24

Az öt nagy hátrahagyott csíkszéki kézirat közül tehát mindeddig csu-
pán egyetlen munka jelent meg nyomtatásban, vagyis Székely László élet-
művének nagyobbik része ma is publikálatlan.

Befejezetlenül maradt továbbá a bánsági magyarság hagyományait be-
mutató néprajzi monográ ája is, amelyhez ugyancsak hosszú éveken át 

24  Székely é. n. [1995]. A szöveget gondozta, a jegyzeteket és a mutatókat készítette: 
Pusztai Bertalan. Lektorálta és az előszót írta: Erdélyi Zsuzsanna.
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gyűjtötte az anyagot. A halálát közvetlenül megelőző időszakban éppen 
ezen a munkáján dolgozott, de a kézirat szövegének véglegesítésére már 
nem került sor.25 

Székely László 1982. július 24-én agytrombózis következtében váratla-
nul hunyt el Temesváron.

Születési centenáriuma és egyszersmind halálának 40. évfordulója el-
múlta után is elvégzetlen tudományos feladat maradt hátrahagyott csík-
széki kéziratainak szakszerű, jegyzetekkel és megfelelő kísérőtanulmány-
nyal történő közreadása. A kiadásokat előkészítő munka keretében szük-
séges majd értékelni gyűjtési és szövegközlési módszerét. Továbbá szük-
ségesnek mutatkozik bemutatni karakán egyéniségét, felvállalt hivatásá-
hoz való ragaszkodását, a magyar néprajztudomány nagyjaihoz – például 
Gunda Bélához, Bálint Sándorhoz, Erdélyi Zsuzsannához és másokhoz − 
fűződő személyes kapcsolatát, valamint az egyházzal és egyéb intézmé-
nyekkel kialakult, nemegyszer feszültségekkel terhes viszonyát.
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